

Ходсон

”Заметки о некоторых деталях и особенностях структуры Евангелия от Иоанна”

(Trevor Hodson “Some Notes on Details and Pattern” -
Bible Study on John’s Gospel)

Copyright T.Hodson, 1990/1991, Emmaus Print Ministries,
Warrington, U.K.

*перевод с английского Федореева О.Л.,
Сибирский Теологический институт,
Иркутск, 1995 год).*

(Некоторые заметки по поводу деталей и формы Евангелия)

ВСТУПЛЕНИЕ: “ВОЗЛЕЖАЛ У ГРУДИ ИИСУСА”.

Автор этого Евангелия - тот самый ученик, который “возложал у груди Иисуса” (Ин.13:23) во время тайной вечери. Если мы собираемся проникнуть в тайну Евангелия, которое написал Иоанн, то мы также должны занять то самое положение, которое он занимал во время тайной вечери, т.е. возлежать у груди Иисуса, ибо наши интеллектуальные способности или университетская подготовка едва ли помогут нам воспринять то знание, которое мы получаем, общаясь со Христом.

I. ОТКРЫВАЯ СТРУКТУРУ (ФОРМУ) ЕВАНГЕЛИЯ.

Когда мы размышляем об Евангелии от Иоанна, мы вспоминаем знаменитые стихи или отрывки проповедей, которые когда-то слышали. Но, чтобы почувствовать и осознать всю силу и полноту этого послания, мы также должны быть в состоянии рассмотреть все Евангелие в целом. И ключом к этому является обнаружение той структуры или формы, в которую по типу мозаики мы могли бы вместить все те мысли и откровения, благословившие нас!

Евангелия от Матфея, Марка и Луки написаны в строгой последовательности с теми событиями, которые происходили в жизни Иисуса. Евангелие от Иоанна отличается от всех других, потому что Иоанн придает ему особенную структуру, строя его вокруг ЗНАМЕНИЙ.

ЧТО ТАКОЕ ЗНАМЕНИЕ?

В конце главы, повествующей о первом чуде, совершенном Иисусом (Ин.2:11), когда Он превратил воду в вино, Иоанн использует специальное слово для обозначения “чуда”. “Чудо” - это неточный перевод с греческого слова, которое употребляется в оригинале Евангелия. ЗНАМЕНИЕ - это более точный перевод. И как знамение оно означает, что это чудо указывает также на более глубокую истину. Греческое слово semeion - это именно то слово, которое мы переводим как “знамение” (произносится: сем-ай-он). От него происходит слово “семафор”. ЗНАМЕНИЕ - чудо, являющееся своего рода семафором, которым управляет Святой Дух.

В ПОИСКАХ ЗНАМЕНИЙ.

По мере того, как мы читаем Евангелие, мы обнаруживаем все эти чудеса, которые, как нам кажется, кроме того, что уже сами по себе являются ободрением и вдохновением, указывают на нечто большее, более ценное, имеющее отношение к тому, как Иисус обращался с человеческими жизнями. Ведомый Духом Святым, Иоанн вспоминает восемь чудес, которыми сопровождалось общественное служение Иисуса, и каждое из них является знамением:

- 1-е 2:1-12
- 2-е 4:53-54
- 3-е 5:1-18
- 4-е 6:1-14
- 5-е 6:15-21
- 6-е 9:1-7

7-е 11:38-44

8-е 21:5-14

ДЛЯ ЧЕГО ИСПОЛЬЗОВАН ЯЗЫК ЗНАМЕНИЙ?

После первого знамения, совершенного Иисусом, в 11-ом стихе второй главы Иоанн объясняет, почему все знамения так важны. Каковы эти две причины, на которые он указывает?

ПРОНИКАЯ В ГЛУБИННЫЙ СМЫСЛ ЗНАМЕНИЙ

Иоанн был свидетелем ошеломляющих событий, которые находятся за пределом опыта обычной человеческой жизни. Каким-то образом ему было просто необходимо найти нужные слова, чтобы выразить то, что он видел и слышал. (Обратите внимание на те усилия, с которыми Матфей (17:1-13), Марк (9:2-8) и Лука (9:28-36) пытались подобрать слова, чтобы описать Преображение!) Читая Евангелие, мы осознаем, что Иоанн берет слова, обозначающие обыденные предметы и события, и использует их для обозначения совсем других вещей. Он наделяет особым значением такие слова, как:

вино, хлеб, слабый (бессильный), море, слепой, обедать и, конечно, числа.

Иоанн не делал ничего необычного со всеми этими словами, поскольку был знаком с образным языком Писания, где море может означать “ярость/гнев”(Пс.45:3,4), а пища - “общение”(Пс.22:5).

ОБРАЩАЙТЕ ВНИМАНИЕ НА ДЕТАЛИ!

Чтобы понять истинный смысл знамений, описанных в Евангелии от Иоанна, нам необходимо знать, что в этом Евангелии важна каждая деталь: отдельные слова, размеры предметов, цветовые гаммы, а также числа: шесть каменных водоносов, сто пятьдесят три рыбы, пять крытых ходов и т.д. Дух Святой слов попусту не растрачивает.

КРАТКИЙ ОБЗОР ЧЕТЫРЕХ ЗНАМЕНИЙ.

Если рассмотреть первое, третье, седьмое и восьмое знамения, то мы будем иметь прекрасное представление о том, как Иоанн использует иудейские традиции, важные числа, замечательный, богатый подробностями образный язык, чтобы рассказать о славе Господней.

ДАВАЙТЕ СНОВА, НО УЖЕ ПОДРОБНЕЕ РАССМОТРИМ ПЕРВОЕ ЗНАМЕНИЕ (2:1-11).
Прочитайте первые одиннадцать стихов второй главы и обратите особое внимание на стихи с шестого по десятый. Какие детали выделяются в отрывке? Прежде всего, шесть каменных водоносов, “стоявших по обычаю очищения Иудейского”. Зачем Иоанн обращает наше внимание на эту деталь? Если он всего-навсего хотел показать, что Христос обладает силой и властью творить чудеса, то зачем он включил в этот отрывок информацию, которая не имеет непосредственного отношения к самому чуду?

Эти водоносы служили для исполнения обряда очищения, согласно иудейскому обычаю. Однако автор утруждает себя “излишними” деталями, говоря, что их было именно шесть. Итак, если число семь (7) означает совершенство или полноту/завершенность (например: семь дней в неделе), то что означает число шесть (6)? - несовершенство. Поэтому с самого начала Иоанн указывает на то, что иудейские традиции несовершенны во всех их деталях. В данном случае они не способны произвести никаких истинных практических изменений в верующем человеке.

В Ветхом Завете вино часто ассоциировалось с Господним благословением. (См. Иоиль 2:23-24) Когда мы соединяем воедино все эти детали, то видим, что Иисус в состоянии делать то, чего Закон и традиции делать не могут: изменять природу человека, изливая на него всю полноту Божьего благословения.

РАССМОТРИМ ЧИСЛА В ТРЕТЬЕМ ЗНАМЕНИИ (5:1-18).

Эта глава, главным образом, раскрывает отношение Иисуса к иудейскому обычаю соблюдения Субботы.

Как и первое знамение, третье знамение является картиной того, как Иисус хочет помочь евреям. Перед нами сразу возникает рассказ о совершенном Христом чуде исцеления, однако, снова Иоанн включил в повествование две важные детали, указывающие на более глубокий смысл того, что произошло. Во-первых, Иоанн подробно описывает нам Вифезду, где находился больной, говоря, что у нее было пять крытых ходов.

Какое отношение это число имеет к иудейскому Закону?

Во-вторых, из рассказа мы узнаем, что больной ожидал исцеления в этой купальни в течение тридцати восьми лет. Какое отношение это число имеет к иудейской истории? (См. Второзаконие 2:14)

Это образный язык, в котором много символов. Тридцать восемь лет - это точное время блуждания иудейского народа в пустыне, после того, как евреи отказались войти в землю обетованную в Кадес-Варни. Пять - это количество книг в Законе Моисеевом. Немощный человек олицетворяет собой евреев, которые продолжали отклонять полноту Божиего благословения и откровения, предпочитая оставаться немощными и блуждать в Пятикнижии Моисеевом и своих законосцевших традициях. Все, что им предлагалось сделать - это, подобно описанному в рассказе человеку, смирить свою волю и войти в Божие обетование.

РАССМОТРИМ ДЕТАЛИ СЕДЬМОГО ЗНАМЕНИЯ (11:38-44).

Можно многое сказать об этом чуде, но снова именно детали дают нам доступ к сердцу этого знамения. Иоанн помнил, как Марфа сказала, что тело смердит, т.к. к тому моменту Лазарь был во гробе уже четыре дня. Эта деталь ясно говорит нам о том, что Лазарь действительно был мертв.

(Позвольте обратить ваше внимание на то, что иудейские письменные источники того времени указывают, насколько важен был для евреев четвертый день после смерти, т.к. обычно к этому времени лицо трупа настолькоискажалось, что с трудом можно было узнать умершего.)

Тем не менее, Иисус воскресил к жизни мертвого Лазаря, смерть которого уже ни у кого не вызывала сомнений. Это знамение указывает на надежду обретения жизни; Иисус может вернуть к жизни даже тех, которые для нас являются БЕЗВОЗВРАТНО потерянными!

ОБРАЗНЫЙ ЯЗЫК В ВОСЬМОМ ЗНАМЕНИИ (21:5-14).

Объем данной журнальной статьи не позволяет нам внимательно и подробно рассмотреть все знамения, однако краткое знакомство с последним знамением было бы очень полезным прежде, чем мы двинемся дальше.

Тот факт, что в Евангелии от Иоанна всего восемь знамений, уже интересен сам по себе, т.к. число восемь (8) ассоциируется с идеей “нового начала”. (Восьмой день - это начало новой недели, восемь человек были спасены в Ковчеге во время потопа для того, чтобы они стали началом нового мира).

Восьмое знамение связано с новым началом для учеников Христа. Прочтите данный отрывок и вновь обратите особое внимание на детали. При первом прочтении нам кажется, что это рассказ о том, как после долгих часов тщетных стараний ученики Иисуса самым чудесным образом поймали огромный улов рыбы. Почему Иоанн настолько точен в отношении количества пойманной рыбы? - сто пятьдесят три. Один из ранних толкователей указал на то, что это было общее число всех сортов рыб, водившихся в море Тивериадском.

“ПРИЗВАННЫЕ ИЗ ВСЯКОГО НАРОДА, ПЛЕМЕНИ И ЯЗЫКА”.

В шестом и одиннадцатом стихах Иоанн использует глагол “вытащить”, пользуясь терминологией рыбаков, в оригинале текста - это греческое слово “helkuo” (или “helko”). Это то же самое слово, которое мы встречаем в 6:44 и 12:32, где Иисус учит о том, что Он и Отец привлекают людей к Себе. Таким образом мы начинаем видеть, что это знамение указывает на привлечение людей к Богу из “всякого народа, племени и языка” (вспомните 153 сорта рыб!), что может быть выполнено только властью и авторитетом Господа Иисуса.

Еще более замечательно то, как Господь приготовил завтрак. Это не просто красочная картина, рассказывающая о том, что Иисус накормил Своих учеников, потому что пища имеет особенное значение для Иоанна и его читателей. Участие в трапезе было знаком близости, актом тесного общения.

Итак, последнее знамение - это картина нового начала, картина привлечения людей в церковь к тесному и вечному общению, которым верующие будут наслаждаться вместе с их Господом.

КАК ЭТИ ЗНАМЕНИЯ СОЧЕТАЮТСЯ С ДРУГИМИ ЧАСТЬМИ ЕВАНГЕЛИЯ?

В тридцать шестой главе книги пророка Иезекииля Господь говорит о том, что настанет время, когда будет возможным для человека получить новое сердце. В тридцать седьмой главе той же книги Дух Святой рисует картину, усиливающую сказанное в предыдущей главе - сухие кости превращаются в новые живые тела. Это идея картины и проповеди, или проповеди и подкрепляющей ее картины очень распространена в Ветхом Завете. Знамения в Евангелии от Иоанна делают то же самое.

ВТОРАЯ ГЛАВА - КАРТИНА ТРЕТЬЕЙ ГЛАВЫ?

Давайте посмотрим на то, как первое знамение (2:1-11) гармонирует с началом Евангелия.

Первый подробный рассказ об общественном служении Иисуса на начальных страницах Евангелия - это Его разговор с Никодимом, где главной темой была тема рождения свыше. Первое знамение уже красочно изобразило новое рождение еще до того, как состоялся этот разговор. Иоанн рассказал о силе и способности Господа преображать. Далее, между первым знамением и разговором с Никодимом, помещено еще одно усиление Божией цели: Очищение Храма.

К тому времени, когда мы читаем о Христовом учении в третьей главе, мы уже знаем, что Иисус пришел, чтобы полностью опровергнуть старый образ жизни и способ поклонения Богу и чтобы преобразить человека.

II. В первой статье мы рассмотрели то, как знамения формируют структуру Евангелия от Иоанна. Она помогает нам воспринять Евангелие как нечто целое, и, если мы внимательны к деталям, она также указывает на самые важные моменты учения в служении Иисуса Христа.

ЕЩЕ ОДНА ОСОБЕННОСТЬ СТРУКТУРЫ ЕВАНГЕЛИЯ ОТ ИОАННА.

Иоанн использует еще один прием - он строит Евангелие вокруг фразы "Я есмь", сказанной Иисусом и зафиксированной евангелистом семь раз. Эти фразы являются ключом к восприятию всей целостности и полноты Иисуса, явленных нам Духом Святым через это Евангелие.

Знамения указывают на глубокие и важные моменты в учении Христа.

Фразы "Я есмь" открывают нам глубины сущности нашего Господа.

ИИСУС ЕСТЬ ГОСПОДЬ.

Когда мы читаем первые главы книги "Деяния Апостолов", некоторые черты, присущие ранней Церкви, производят на нас сильное впечатление: простая, но ревностная вера, полная отдача жизни, смирение, но более всего - непоколебимая уверенность в Божественности Иисуса Христа. С того самого момента, когда только что крещенный Духом Святым, Петр провозгласил:

"Итак твердо знай, весь дом Израилев, что Бог сделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли" (Деян.2:36).

... Церковь никогда не оглянулась назад. Напротив, верующие стали осознавать, что участие Ирода и Пилата в казни над Иисусом, да и само Распятие не были случайными и несчастными перипетиями судьбы, но все это было предусмотрено и предопределено Богом (Деян.4:28).

Служа Господу пресвитером и апостолом этой динамичной церкви, Иоанн желает, чтобы все верующие узнали сущность Божественности Христа такой, какой она была явлена в раннем периоде общественного служения Иисуса.

ГДЕ ЖЕ В ЕВАНГЕЛИИ ЭТИ "Я ЕСМЬ"?

1. 6:35 Я есмь хлеб жизни.
2. 8:12 Я (есмь) свет миру.
3. 10:7 Я (есмь) дверь.
4. 10:11 Я есмь пастырь добрый.
5. 11:25 Я есмь воскресение и жизнь.
6. 14:6 Я есмь путь и истина и жизнь.
7. 15:1 Я есмь истинная виноградная лоза.

Снова мы обнаруживаем, что все фразы, содержащие в себе "Я есмь", связаны с числом семь (7) - семь дней в неделе; семисвечник, чтобы освещать Святое Место в Скинии Собораний; седьмой год - это год Субботы, конец сельскохозяйственного цикла. Таким образом мы видим, что семь (7) - это знамение завершенности, или совершенства, или полноты. Иоанн включил в Евангелие только семь (7) фраз, произнесенных Иисусом, где содержится "Я есмь", тем самым он хотел, чтобы мы поразмыслили над полнотой и совершенством Господа Иисуса Христа, и над всем тем, чем Он становится для сердца верующего.

"Я ЕСМЬ" ВЕТХОГО ЗАВЕТА.

Дух Святой, Который побуждал и вдохновлял Иоанна на написание Евангелия, таким же образом открывал глубины Божьего естества и через Писания Ветхого Завета. В нем также есть фразы, содержащие "Я есмь"!

Иегова-ире (Господь усмотрит) (Быт.22:14).

Иегова-шалом (Господь мир) (Судей 6:24).

Господь - Пастырь мой (Пс.22:1).
Я Господь, освящающий вас (Исх.31:13).
Иегова-Нисси (Господь знамя мое) (Исх.17:15).
Я господь, целитель твой (Исх.15:26).
Господь там (Иез.48:35).
Господа, Творца нашего (Пс.94:6).
Господь - оправдание наше (Иер.23:6).

Когда мы осознаем, что Божие имя, Иегова, содержит в себе слова Я есмь (ehyeh, на древнееврейском), мы начинаем видеть, что Иоанн дает нам Новозаветное истолкование этого имени. Он говорит: “Иегова и Иисус - одно лицо!”

(Обратите внимание на сходство между Ветхозаветными и Новозаветными “Я есмь”).
Тогда мы начинаем видеть, насколько глубоко запал в душу Иоанна тот ответ, который дал наш Господь на вопрос Филиппа:
“Господи! покажи нам Отца”.
“Столько времени Я с вами, и ты не знаешь Меня, Филипп?” (Ин.14:8-9).
Если бы мы только потратили достаточно времени для того, чтобы изучить природу нашего Господа согласно тому, как она явлена в этих Ветхозаветных утверждениях, то наш христианский опыт обогатился бы неизмеримо!

ГОСПОДЬ ЯВЛЯЕТ САМОГО СЕБЯ КАК “Я ЕСМЬ”.

Божие откровение о Самом Себе - “Я есмь”, своими корнями уходит далеко в прошлое, во времена, описанные в книге “Исход”. Откройте Исх.3:14. Как только первые читатели встретили на страницах Евангелия от Иоанна это “Я есмь”, они сразу вспомнили: “Бог сказал Моисею: Я есмь Сущий (Иегова)”. Иисус, говоря о Себе: “Я есмь”, мог только подтвердить те слова, которыми начинается Евангелие:

“...и Слово было Бог” (Ин.1:1).

(Примечание: почти всегда, когда этот стих читают вслух, то делают ударение на слове БЫЛО, как будто Иисус был Богом, но сейчас таковым не является! Порядок слов в этом предложении в греческом оригинале Евангелия таков, что требует ударения на слове Бог!)

ГЛУБИНЫ БОЖЬЕГО “Я ЕСМЬ”.

Прежде чем мы проанализируем всю важность семи Новозаветных “Я есмь”, мы должны подробнее рассмотреть эти два простые слова : “Я есмь”.

Кроме того, что эти слова являются нам Иисуса как Бога, они еще указывают на вечную сущность Иисуса. Иисус был, есть и будет. Меняются моды, философские идеи, технологии - все вокруг, только Иисус остается неизменным.

Древнееврейские слова в Исх.3:14: “Я есмь Сущий (Иегова)” могут быть переведены как “Я всегда буду Сущий (Иегова)”. Это было сказано в ответ на реплику Моисея: “Как Ему имя?” (Исх.3:13). Господь отказался назвать Моисею просто имя или дать какую бы то ни было идею или объяснение, или доктрину. Он будет известен под именем Того, Кем Он будет для Своего народа!

Также и Иоанн пишет о том, каким образом Иисус станет известен среди Своего народа - не просто под каким-то “религиозным” именем, но тем, что Он делает в людях и чем для них является: хлебом, светом, дверью, пастырем, воскресением, путем, истиной, жизнью и истинной виноградной лозой (источником духовных плодов!).

РЕАКЦИИ НА “Я ЕСМЬ”.

В трех местах в Евангелии слова “Я есмь” стоят отдельно, особняком, без всякого дополнения: Иоанн 6:20; Иоанн 8:58; Иоанн 18:5-6.

Прочитайте эти стихи. Обратите внимание на реакцию, вызванную словами, сказанными Иисусом (точнее на категоричность этой реакции!):

“Они хотели принять Его в лодку” (Ин.6:21);

“Тогда взяли каменья, чтобы бросить на Него” (Ин.8:59).

“Они отступили назад и пали на землю” (Ин.18:6).

Крайности появлялись тогда, когда Иисус провозглашал Себя Господом. То же самое происходит и в наши дни: люди реагируют на Божие откровение либо с ужасом, либо с почитанием и смирением.

А всякая снисходительная чепуха, вроде “кивков одобрения”, - верный знак того, что великий “Я есмь” этой жизни еще не коснулся.

ПЕРВОЕ “Я ЕСМЬ”: ИСТИННЫЙ ХЛЕБ.

Если мы посмотрим на первое “Я есмь”, то мы увидим прекрасную палитру Божиего откровения о сущности Иисуса, явленного нам в шестой главе. Краткое исследование этого “Я есмь” поможет нам изучить и другие.

Прочитайте тридцать второй стих шестой главы. Очень важно понять, что Иисус говорит здесь о Себе Самом и называет Себя истинным хлебом. Это не означает, что все другие виды хлеба являются ложными, искусственными или поддельными! Греческое слово, обозначающее “истинный” в этих стихах, - это aleithinos (произношение: алей-ти-нос). В греческом языке существуют два слова, обозначающие “истинный”, и одно из них является антонимом слову “фальшивый”. Что касается слова “истинный” в этих стихах, то оно также обозначает: “первичный”, “прототип”, “оригинал”. В Соединенных Штатах Америки существуют сотни тысяч “звездно-полосатых” флагов, однако оригинал этого флага хранится в Вашингтоне, в стеклянном футляре. Тоже самое и в случае с евреями; хлеб упоминается несколько раз в Священном Писании, однако все эти упоминания указывают только на Иисуса, как на истинный хлеб.

(Где еще в Писании упоминается хлеб? См. Исход 25:30; Левит 23:20; Исход 16:4).

НЕБЕСНАЯ МАННА, ВСЕЛЯЮЩАЯ ВЕРУ...

Конечно же, Иисус сравнивает Себя с чудесной манной, которая питала и поддерживала Израильтян в пустыне, однако по своей ценности и содержанию она ничто в сравнении с Хлебом, Который Господь приготовил человечеству еще от сотворения мира и Который теперь обитал с нами, желая вживить Себя в сердца верующих.

5000 ПРИГЛАШЕННЫХ К УЖИНУ.

В Евангелии от Иоанна отсутствует подробное описание Тайной Вечери. Нигде в нем Иисус не говорит: “Сие есть тело Мое, за вас ломимое ...” (1Кор.11:24). Однако после того, как Иисус преломляет хлеб с 5000 человек, Он говорит:

“Я есмь хлеб жизни” (Ин.6:35).

Этот стих является откровением, в котором Иисус указывает на то, что Он жертва и единственный источник жизни.

ИССЛЕДУЯ ФРАЗЫ, СОДЕРЖАЩИЕ “Я ЕСМЬ”.

Существуют определенные ключи к изучению Евангелия от Иоанна, которые помогают нам открыть этот колодезь откровений:

1. Как и в случае со “знамениями”, очень важным является то, что предшествует фразам “Я есмь”, и то, что следует за ними. (Откройте Ин.6:35: “Я есмь хлеб жизни”. О чем говорится в начале этой главы? Что происходит в тот момент, когда Иисус являет Себя как “Воскресение и Жизнь” (Ин.11:25)? Почему Господь называет Себя Воскресением, а не Воскресителем?).

2. Обратите внимание на последовательность, в которой “Я есмь” откровения явлены нам:

Хлеб... Свет... Дверь... Пастырь... Воскресение... Путь... Виноградная Лоза.

3. О первой главе Евангелия от Иоанна очень часто говорят, как о “рассадочной грядке”, потому что она является простым введением во все главные учения, которые могут быть найдены в этом Евангелии. (Рассмотрите каждое “Я есмь” откровение и найдите его “семя” в этой первой главе).

4. Это особенное слово, обозначающее “истинный” (aleithinos - см. выше) также связано с Виноградной Лозой (Ин.15:1) и со Светом (Ин.1:9). Что важного придает данный факт этим откровениям? Если Иисус является единственной действительной и первоначальной Виноградной Лозой и Светом, то какие упоминания о виноградной лозе (вине) и свете в Ветхом Завете указывают на Него?

III. Евангелие от Иоанна содержит много специальных сведений из области древнееврейского языка, географии Галилеи, Самарии, Иудеи, а также детальное описание отдельных мест Иерусалима и огромное количество информации о еврейской культуре и еврейских праздниках. Принимая во внимание данные факты, многие считают, что первыми читателями этого Евангелия

были евреи или члены смешанных церквей, где наряду с большим количеством верующих евреев были также верующие и из язычников.

Не удивительно, что Иоанн представил нам и третью особенность структуры своего Евангелия: ЕВРЕЙСКИЕ ПРАЗДНИКИ. Это было прекрасной возможностью научить верующих как из евреев, так и из язычников тому, на что указывали еврейские праздники и как они исполнились в личности Иисуса Христа.

ПРАЗДНИКИ В ЕВАНГЕЛИИ ОТ ИОАННА.

Иоанн детально ссылается на 4 (четыре) различных праздника:

Праздник Пасхи 2:13, 6:4, 13:1;

Праздник Субботы 5:16;

Праздник Поставления Кущей 7:2;

Праздник Обновления 10:22.

Как мы уже заметили в наших предыдущих беседах, Иоанн включает столько деталей не для того, чтобы всего-навсего потешить воображение читателей или придать дополнительный колорит своему повествованию! Эти праздники были тем фоном или той декорацией к тому, о чем учит Иисус. Во многих случаях главная мысль благой вести Христа была бы упущена нами или она утратила бы часть своего значения, если бы мы не рассмотрели и не изучили то, что происходило в те дни в жизни этого очень религиозного народа.

ПРАЗДНИК ПАСХИ.

Первый праздник, который упоминается в Евангелии от Иоанна - это праздник Пасхи (Ин.2:13).

Мы должны помнить, что праздник Пасхи, как и праздники Поставления Кущей и Пятидесятницы, - это “паломнический” праздник. Это означает, что, по возможности, все евреи должны были принять участие в праздновании этого дня в храме в Иерусалиме (см. Исход 23:17).

Этот факт сыграл большую роль в общественном служении Иисуса:

на этих паломнических праздниках у Христа были громадные аудитории слушателей из евреев и всех тех, кто боялся Бога (язычников, которые познали благость Божию, подобно Ефиоплянину, евнуху в Деян.8:27), стекавшихся в Иерусалим со всех концов Римской империи: от Ирана до Ливии (см. Деян.2:9-11). То, что Господь учил людей на этих паломнических праздниках, способствовало быстрому распространению Его учения по всему известному в то время миру.

ВО ВРЕМЯ ПРАЗДНИКА ПАСХИ ВСЕ ГЛАЗА БЫЛИ УСТРЕМЛЕНЫ НА ХРАМ.

Во время Пасхи все евреи-мужчины, живущие недалеко от Иерусалима, должны были прийти в храм и принести в жертву молодого ягненка. Небольшими группами людей пропускали во двор храма, где стоял алтарь. В то время, когда каждый из мужчин убивал принесенного им ягненка, священники собирали в чашу кровь жертв и выливали ее к основанию алтаря. Тушку жертвенного ягненка уносили домой и поджаривали в качестве праздничного пасхального блюда (см. Исход 12). Из вышеизложенного можно заключить, что паломничество в Иерусалимский храм было важной частью праздника Пасхи.

Теперь мы начинаем видеть, зачем Иоанн приводит эти детали, за которыми следует заявление нашего Господа:

“Разрушьте храм сей, и Я в три дня воздвигну его” (Ин.2:19).

Говоря это, Иисус предсказывает Свою смерть и Свое воскресение, более того, все происходит во время праздника Пасхи, когда тысячи пар глаз прикованы к храму, именно тогда, в тот момент Христос провозглашает Себя истинным храмом.

(Язык оригинала продвигает нас еще на шаг дальше в этом откровении. В греческом языке слово “hieron” обозначало внешний двор храма, а слово “naos” - внутренний двор, в центре которого находилась Святая Святых. Иисус, говоря о Себе как о храме, использует второе слово (naos), тем самым провозглашает Себя уникальным местом обитания присутствия Божиего).

ГОТОВЫЕ ЗАМЕТКИ ДЛЯ ПРОПОВЕДИ!

Каждый еврейский праздник отмечался таким образом, что его легко можно было использовать в качестве трамплина, оттолкнувшись от которого Иисус мог вести Своих слушателей к достижению глубоких истин царства Божиего. Каждый праздник имел свои законы, обычаи, определенные стихи из Писания, которые цитировались только во время этого праздника, и даже сборники специальных

молитв. Все это в различных местах Евангелия Иисус использует, чтобы провозгласить Свою благую весть!

ТИПЫ И ОБРАЗЫ ИСПОЛНИЛИСЬ.

Это можно увидеть в начале шестой главы (Ин.6:4), когда во второй раз в Евангелии упоминается праздник Пасхи. Центральное место в этом празднике занимал хлеб. Утром накануне Пасхи из домов выметались последние остатки дрожжей (см. Исход 12:15). Особый пресный хлеб выпекался к ужину (Исход 12:18) и читались Псалмы 112-117, рассказывающие о том, как Бог заботился о Своем народе в пустыне.

Праздник Пасхи - это тот самый фон, на котором Господь совершил Свое чудо, накормив пятью хлебами и двумя рыбками пять тысяч человек (Ин.6:5-13). Но самым важным был тот момент, когда Иисус провозгласил:

“Я - хлеб живый, сшедший с небес” (Ин.6:51).

И пока евреи размышляли над значением трапезы, состоящей из пасхального хлеба и агнца, Христос добавил:

“Если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни” (Ин.6:53).

Таким образом, во время этого воспоминания об освобождении Иисус представляет Себя как Великую Пасху, Великое Освобождение, но не в географическом понимании этого слова, а как настоящее внутреннее духовное освобождение от “Египта” греха. Истинный Хлеб и истинный Агнец пришел... типы и образы Ветхого Завета исполнились!

ОТВЕТ НА ПАСХАЛЬНУЮ МОЛИТВУ.

Молитвенник для этого праздника содержит следующее приглашение:

“Это пресный хлеб, который наши праотцы ели в пустыне. Придите, голодные странники, и ешьте с нами!” (из Пасхальной Хаггады.)

Сравните с приглашением, с которым обратился к людям Иисус:

“Я есмь хлеб жизни; приходящий ко Мне не будет алкать” (Ин.6:35).

Иисус знал даже молитвы, которые евреи произносили на Пасху, и вот теперь Он пришел как ответ на их отчаянные мольбы.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК: СУББОТА.

Второй по счету праздник, о котором упоминается в Евангелии от Иоанна - это праздник Субботы (Ин.5:16). Это еженедельный праздник. Читая Ветхий Завет, мы приходим к заключению, что евреи соблюдают Субботу по двум причинам:

1. В воспоминание о том дне Сотворения, в который Господь почил от дел (см. Бытие 2:2-3).
2. Исполняя четвертую заповедь (см. Бытие 20:8).

Одни поколения сменяли другие, однако все еврейские праздники обрели значение в трех временах: в прошедшем, настоящем и будущем. К тому времени, когда Господь пришел на Землю, Суббота напоминала не только о том дне, в который почил от дел Бог, но и о великих обетованиях на будущее. Суббота считалась днем полного отдыха и покоя, и евреи верили в то, что когда придет Мессия, Суббота Суббот, тогда каждый день будет, как Суббота, и все труды закончатся, начнется новая вечность или новый эон.

(Считалось даже, что если соблюдать Субботу настолько скрупулезно, насколько это вообще возможно, то это ускорит или приблизит приход Мессии!)

Для евреев еженедельный праздник Субботы - это предвкушение будущей грядущей жизни.

ДАВАЙТЕ ОБРЕТЕМ ЭТОТ ВЕЧНЫЙ ПОКОЙ.

Пятая глава Евангелия содержит запись о том, как Иисус нарушил правила соблюдения дня Субботнего (ст.1-16), однако последовавшая за этим дискуссия открывает нам некоторые из глубочайших истин Нового Завета. Людям, которые ожидали обещанного Покоя, соблюдая Субботу, напоминающую об этом грядущем отдыхе, Иисус сказал:

“Слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь” (Ин.5:24).

Иисус ясно говорит: “Мессия пришел, и тот, кто верит в Него, может войти в обещанную Субботу прямо сейчас!” И только Господь Субботы, Сам мог сказать, что суд над нами должен состояться сейчас и что прямо сейчас нам следует обрести небесные блага, коими будет сопровождаться жизнь в Новом (Небесном) Иерусалиме.

ПРАЗДНИК ПОСТАВЛЕНИЯ КУЩЕЙ.

Мы знаем, что события, описанные в 7-9 главах Евангелия, происходили в сентябре или октябре. Иоанн указывает на это в 7:2:

“Приближался праздник Иудейский - поставление кущей” (Ин.7:2).

И вновь мы вправе ожидать, что Господь воспользуется обычаями и отрывками из Священного Писания, которыми сопровождалось празднование этого дня для проповеди Своей благой вести.

Возможно, самое сильное заявление в этой главе мы находим в 7:37:

“Кто жаждет, иди ко Мне и пей” (Ин.7:37).

Имел ли это заявление какое-либо отношение к празднику?

Как во время апрельского праздника Пасхи, так и во время праздника Поставления Кущей паломники в Иерусалим пели псалмы 112-117. В псалме 113 они вспоминали следующие слова:

“Господа... превращающего скалу в озеро воды и камень - в источник вод” (Пс.113:8).

Далее паломники цитировали стихи из четырнадцатой главы пророка Захарии, связанные с Божиим обещанием дождя (Зах.14:16-18) и предсказывающие фонтан воды в Иерусалиме (Зах.14:8).

Мы точно знаем, что во время праздника Поставления Кущей в течение семи дней происходила странная церемония, которая достигала кульминации на восьмой день (иногда называемый Hossana Rabba - Великий День - см. Ин.7:37). Церемония заключалась в том, что первосвященник день за днем брал воду из купальни Силоам, проносил ее через ворота храма и выливал на алтарь. В последний, восьмой день праздника, вода выливалась на алтарь и евреи проникновенно молили Бога о дожде.

На фоне этой декорации и прозвучало приглашение Христа:

“Кто жаждет, иди ко мне и пей” (Ин.7:37).

Используя обычай и ритуалы праздника, Божий человек предложил им испить живой воды, подобно которой еще никогда не пробовало сердце человека.

ЧЕТЫРЕ ВЕЛИКИХ ЛАМПАДЫ.

Древнееврейские письменные источники рассказывают также о четырех громадных лампадах, которые устанавливались на женском дворе храма на время праздника Поставления Кущей. Лампады были настолько высокими, что священники вынуждены были пользоваться лестницами, чтобы зажечь их! Говорят, что не было ни одного двора во всем Иерусалиме, который не был бы освещен светом этих ламп. Число 4 (четыре) в еврейской символике указывает на четыре стороны света, что подразумевает собой весь мир. Можете ли вы найти в восьмой главе Евангелия стихи, указывающие на то, что обычай зажжения этих ламп также был использован Господом для иллюстрации того, что Он проповедовал?

ПРАЗДНИК ОБНОВЛЕНИЯ.

События, описываемые в десятой главе, происходят во время праздника, о котором студенты, изучающие только Ветхий Завет, не знают ничего:

“Настал же тогда в Иерусалиме праздник обновления, и была зима” (Ин.10:22).

Этот праздник отмечался в декабре и иногда назывался праздником Света (древнееврейский: Hanukah). Зародился этот праздник в еврейском народе в период между Ветхим и Новым Заветами. Около 170 года до Р.Х. Иудея была под властью Сирии, а в 167 году до Р.Х. сирийский царь Антиохус IV завоевал Иерусалим и воздвиг в городе алтарь греческому божеству. В 164 году до Р.Х. евреи под предводительством Иуды Маккавея разгромили сирийские войска, разрушили языческий алтарь и заново освятили храм в Иерусалиме. В память о храбости борцов за свободу и важности храма, освященного Божиим присутствием, был учрежден праздник Обновления.

МЕСТО ОБИТАНИЯ БОГА.

Некоторые толкователи говорят, что упоминание о зиме в ст.22 это всего лишь “прогноз погоды”, указывающий на то, что Иисус был в притворе Соломоновом!

Если мы рассмотрим последовавший за этим разговор, то обнаружим, что Иисус говорил о Своем единстве с Богом, причем говорил об этом так, что присутствующие стали искать камни, чтобы побить Его до смерти (Ин.10:30-31). Затем Господь использовал тему праздника:

“Тому ли, Которого Отец освятил и послал в мир, вы говорите: “богохульствуешь” (Ин.10:36).

В то время, когда тема освящения храма безраздельно владела умами евреев, Иисус снова демонстрирует благодаря освящающей силе Отца, что Он есть истинный Храм и основное место обитания Господа. И в ком пребывает Иисус, в том прибывает Господь! - именно то, что праздновали евреи, что ценили и на что надеялись.

IV. Данное исследование Евангелия от Иоанна посвящено изучению того, как Иоанн использует Ветхий Завет. Возможно, оно сможет оказать нам помощь в понимании взаимоотношений между Ветхим и Новым Заветами.

КНИГА ЗАВЕТОВ.

“И начав от Моисея, из всех пророков изъяснял им сказанное о Нем во всем Писании” (Лк.24:27). С самых ранних времен своего существования Церковь осознавала, что служение Иисуса, Его искупительная смерть и воскресение были не просто продолжением истории того, как Бог являл Себя людям, но были исполнением истины, глубоко уходящей своими корнями в Ветхий Завет. Свидетельство власти Сына и полномочий, данных Ему Отцом, следует искать прямо в сердце откровения Ветхого Завета.

Некоторые библейские учителя считают, что Апостолы и ранняя Церковь были настолько поражены этим откровением, что они очень внимательно исследовали Писание и составили “книгу заветов”, в которой были собраны все тексты Ветхого Завета, указывающие на приход и служение Иисуса Христа. Кто-то мог бы сказать, что именно этой книгой пользовались евангелисты Матфей, Марк, Лука и Иоанн, чтобы показать, каким образом древние пророчества исполнились в личности Иисуса.

Что касается Иоанна, то он довольно редко цитирует тексты Ветхого Завета, однако его Евангелие изобилует ветхозаветными “аллюзиями” - косвенными ссылками на Писания Ветхого Завета. Кажется, что в основе почти каждого абзаца этого Евангелия лежит учение, заимствованное из Ветхого Завета. Для Иоанна Иисус является не только исполнением ветхозаветных пророчеств, но и основой всех отношений Господа с людьми с момента сотворения мира!

НОВОЕ НАЧАЛО.

Всякий раз, когда мы читаем слова, которыми начинается Евангелие от Иоанна, то спрашиваем себя: “Где я уже слышал эти слова?” Затем мы вспоминаем самые первые строки Священного Писания:

“В начале...” (Бытие 1:1).

“В начале...” (Иоанн 1:1).

Почему начальные слова Евангелия от Иоанна так похожи на начальные слова книги Бытия?

В синагоге раз в год, обычно в сентябре или октябре, из ковчега (который напоминает о ковчеге, хранившемся в храме в Иерусалиме) достается свиток священной Торы (Закона), и проповедник читает последние стихи книги Второзакония и начальные строчки книги Бытия. Таким образом евреи начинают цикл чтений из Закона (Торы) в новом году. Апостол открыл Евангелие первыми словами книги Бытия, чтобы провозгласить, что Иисус есть ИСТИННАЯ Тора (ИСТИННЫЙ Закон), а Его служение открывает новую эру Божией благодати.

Соблюдение Торы было и есть центром попыток евреев умилостивить Бога и тем самым выполнить свои обязательства в отношении завета. Представляя Иисуса в качестве истинной Торы, Иоанн указывает на начало Нового Завета, который по своей природе является заветом односторонним, без всяческих условий и бесконечным.

НОВОЕ БЫТИЕ.

Прояснив отношения между Ветхим и Новым Заветами, Иоанн затем называет имя Создателя: Слово. Так же как первые три слова Евангелия перекликаются с первым стихом первой главы Бытия, так и Слово перекликается со третьим стихом:

“И сказал Бог...” (Бытие 1:3).

“Было Слово...” (Иоанн 1:1).

“Сказал” - это Слово. Иисус есть выражение всего того, чем является Отец, и приходит Он из самого сердца Бога-Отца.

Иоанн намеренно начал свое Евангелие теми же словами, которыми начинается книга Бытия. Почему? Да потому что Бытие - это книга начал, а Иисус - это новое Бытие, начало самого сокровенного откровения Бога о Себе Самом.

“РАССАДОЧНАЯ ГРЯДКА.”

Пролог к Евангелию от Иоанна (глава 1 ст.1-18) иногда называют “рассадочной грядкой” Евангелия, так же, как книгу “Бытие” называют “рассадочной грядкой” Библии. Это означает, что в первой главе содержатся все основные мысли и учения, которые постепенно будут раскрыты в оставшихся главах Евангелия.

Семена или основные мысли очень часто выражены одним словом; например: “слава”. Прочитайте пролог (Ин.1:1-18) и определите, какие слова являются “семенами”. Через все Евангелие мы можем проследить, как эти семена развиваются и цветут. Например, во второй главе мы видим, как слава Христа была явлена через сотворенное Им знамение (Ин.2:11). Иисус указывает на то, что Отец разделил Свою славу с Ним (Ин.17:5). Однако цветение этого “семени”, семени славы, явлено нам в 12:23, когда Иисус говорит, ссылаясь на Свой грядущий Крест, что пришло время прославиться Ему. Другими словами, это означает, что ВЕЛИЧАЙШИМ ОТКРОВЕНИЕМ СЛАВЫ БОЖИЕЙ ЯВЛЯЕТСЯ КРЕСТ ИИСУСА ХРИСТА.

ИСТИННЫЙ СВЕТ.

В нескольких стихах Иоанн открывает еще один аспект природы Иисуса, который также явлен нам в Ветхом Завете в Бытие 1. Иоанн пишет:

“В Нем была жизнь, и жизнь была свет человеков...” (Ин.1:4).

Мы можем сравнить:

“И сказал Бог: да будет свет...” (Быт.1:3).

Похоже, Иоанн утверждает, что тот самый свет, о котором упоминается в первой главе Бытия, исходил от Сына.

Свет, который упоминается в рассказе о Сотворении - это особенный свет, ибо, как мы узнаем все из той же первой главы Бытия, солнце было создано Богом лишь в четвертый день Сотворения! И тем не менее, все Божие творение было уже освещено светом еще до появления солнца. Более того, растительность на Земле появилась за день ДО создания солнца! Свет, сотворенный Богом в первый день Творения, был силой, дающей жизнь. Иоанн показывает, что источником этого животворящего света был Сам Иисус.

(Какое воздействие может оказать Сын Божий на тех, кто позволит Ему осветить их Своим светом?)

НОВОЕ ОБИТАНИЕ.

“И Слово стало плотию и обитало с нами (и мы видели славу Его, славу как единородного от Отца), полное благодати и истины” (Ин.1:14).

Этот стих не является прямой цитатой из Ветхого Завета, как это делали другие евангелисты. Тем не менее, в этом одном стихе, говоря об Иисусе, Иоанн проводит параллель, по крайней мере, с тремя отрывками из Ветхого Завета:

1. Он обитал с нами (Ему устроили святилище) - Исход 25:8;
2. Мы видели Его - Исход 33:18;
3. Он был полон благодати и истины - Исход 34:6.

НОВАЯ СКИНЯ.

“И Слово... обитало с нами...” (Ин.1:14).

“И устроят они Мне святилище, и буду обитать посреди их” (Исход 25:8).

(Не только Иоанн проводит эту параллель, но даже само греческое слово “обитать” - SKeNoo состоит из тех же самых букв, что и древнееврейское слово с таким же значением, употребленное в оригинале в Исходе 25:8 - S-K-N: ShaKaN!)

Зачем Иоанн проводит все эти параллели, утруждая себя исследованиями Ветхого Завета? Да потому, что он осознавал, что скиния Ветхого Завета, покрытая барсучьей кожей, в которой являл

Свое присутствие Господь, всего лишь указывала на тот день, когда Иисус придет и будет обитать среди людей в “шатре”, или “скинии” из человеческого тела. (Более точным было бы перевести слово “обитало” из Ин.1:14 как “соорудило шатер”). Конечно же, далее в Евангелии Иоанн показывает, что окончательным планом Бога является “соорудить Свой шатер” в нас (см.Ин.14:7). Таким образом Иоанн показал Церкви, что тень Божиих планов и принципов может быть прослежена в откровениях Ветхого Завета.

НОВЫЙ МОИСЕЙ.

Также несколько раз в своем Евангелии Иоанн упоминает Моисея. Зачем? Потому что Моисею было явлено лишь частичное откровение Божиего присутствия и славы (Исход 33:18), в Иисусе же мы переживаем и осязаем всю полноту ГОСПОДА.

Когда мы читаем:

“И мы видели славу Его” (Ин.1:14),

то мы сразу вспоминаем одну из самых дерзновенных просьб Ветхого Завета:

“Покажи мне славу Твою” (Исход 33:18).

Эти слова принадлежат Моисею, которому было позволено видеть только спину ГОСПОДА (Исход 33:23). Иоанн же провозглашает, что в Новом Завете МЫ становимся новыми Моисеями, потому что Бог благословил нас испытать всю полноту славы Его Сына. Для Моисея опыт переживания Божией славы постепенно увядал, для тех же, которые принимают Иисуса, это опыт неувядающий, а, напротив, возрастающий - от славы к славе!

НОВАЯ ПЛНОТА.

Когда Господь явил Себя Моисею, Он сказал, что Он:

“...многомилостивый и истинный” (Исход 34:6).

И вновь слова Иоанна перекликаются так же и с этим откровением Ветхого Завета:

“...полное благодати и истины” (Ин.1:14).

(В оригинале Ветхого Завета слово “милость” - это древнееврейское слово “hesed”, которое может быть переведено как “благодать”).

Высказывание Господа о благодати и истине указывает на то, что Моисею были явлены самые основные аспекты славы Божией, которую, как утверждают сочинители гимнов, невозможно описать. Это указывает на глубокую дружбу между Моисеем и Господом.

И теперь Иоанн говорит о том, что мы имеем те же самые глубокие и близкие отношения с Богом, как и Моисей, и что имеем их в Его Сыне.

(Примечание: Иоанн также ссылается на видение пророка Исаии, который видел славу Господа (Ин.12:41) - сравните с Исаия 6:9-10. Если мы прочитаем сказанное Исаией в контексте Ин.12:37-41, то можем предположить, что, по мнению Иоанна, Исаия видел Иисуса!)

НОВАЯ ТОРА.

И наконец, Иоанн открывает нам, что хотя Моисей и находился в наиболее привилегированном положении по отношению ко всем представителям Ветхого Завета, Господь явил ему Себя лишь частично:

“Ибо закон дан через Моисея, благодать же и истина произошли через Иисуса Христа” (Ин.1:17).

* Моисей получил Тору (Закон), Иисус же является новой Торой благодати и истины. Моисею была явлена лишь часть Божией славы и было позволено передать людям свод законов и инструкций. Иисус пришел, чтобы повести Своих людей дальше, за пределы неполного и временного откровения, данного Моисею. Он являет верующему всю Божию полноту (“всю” - это означает всю ту полноту, которую Бог намеревался явить человечеству):

“И от полноты Его все мы приняли и благодать на благодать” (Ин.1:16).

Его властью верующие в Него становятся сынами Божиими:

“А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими” (Ин.1:12).

И все то, что дает Иисус, люди получают не по заслугам, но по Божией благодати (Ин.1:16)!